

●李致忠

不惑之年又逢时

——祝贺《中国图书馆学报》创刊40周年

孔老夫子曰：“吾十有五而志于学，三十而立，四十而不惑，五十而知天命，六十而耳顺，七十而从心所欲，不逾矩。”这是孔子以切身体会归纳出来的人认识客观事物，掌握自然法则，适应客观规律的成长发展过程。也是人不断提高素养的过程。人在30岁以前主要是学习；至30岁便要建功立业，但仍是初创阶段；到40岁则实践丰富，世事练达，开始成熟了。人如此，回顾一下《中国图书馆学报》所走过的历程，好像也有这么一个发展演化过程。

新中国诞生之后，经过农村的土地改革和城市的工商业社会主义改造，民主革命的任务基本完成。大规模的社会主义建设事业摆在了6亿中国人民面前。人固然是生产力中最活跃的因素，但科学技术则是生产力中极为重要的因素，所以党中央、国务院及时提出了向科学进军的响亮口号。为配合科学技术的发展，适应科研、教育的需要，图书馆情报事业也得到了周恩来总理的关怀和政府的重视。协调全国图书馆工作的图书馆中心委员会产生了，图书馆在职人员深造和提高的红专大学成立了，科技情报研究所诞生了，沟通、联络、交流、促进各地图书馆工作和经验的刊物《图书馆工作》也创刊行世了。这就是《中国图书馆学报》的前身和最初形态。

《图书馆工作》创刊于1957年，其出现完全是社会主义建设和科学技术发展需要图书馆事业与之相匹配的产物。当时的刊物规模并不大，主要内容也多是图书馆工作，学术探讨、理论研究微乎其微。这真有点像人“三十

而立”阶段的形象。但那时大革命胜利的形势鼓舞着全国各族人民。举国上下，万众一心。党中央、国务院有绝对权威和崇高威望。人民群众、图书馆工作者忘我劳动，职业道德空前高尚。特别是1958年，全国掀起了社会主义建设的高潮，各行各业你追我赶，力争上游。北京图书馆各部门各环节职工，发挥聪明才智，内练过硬本领，外树国馆形象。参考咨询人员为充实自己，优化服务，居然能背诵词典；书库工作人员为加强典藏管理，满足读者需求，一天在库里步行几十里，每人取归书刊居然能达到八九百种；打字、刷片、排片都各练真功，盲打无误，刷卡清晰迅捷，排片硬记笔划字顺，将图书馆工作基本知识技能的掌握推向了极致。为总结这些群众性的创造，《图书馆工作》及时提出了图书馆工作者要具备“博闻强记的知识功”、“心灵手巧的操作功”、“吃苦耐劳的体力功”。这“三功”带有浓烈的图书馆工作色彩和行业特点，对全中国乃至全世界的图书馆工作者，似乎都具有普遍意义。而且直到今天，它不但没有失去固有的生命力，反而愈加显示出它的行业号召力。图书馆工作者不讲博闻强记，则不论是分编、著录、标引、规范、咨询，都将大大降低效率和水平，甚至寸步难行。图书馆工作者不讲心灵手巧、操作自如，那无论是打标、排片、录入、调出，不但慢若老牛，还会错误百出。图书馆工作多是脑体并用，没有吃苦耐劳的精神和体魄准备，那就干不了图书馆工作。所以《图书馆工作》关于图书馆工作者“三功”的总结和宣传，是那一时期该刊的贡献。对此我本人

记忆犹新，也推崇备至。记得我来北图善本部上班的第一天，一位事先就熟悉的老同志告诉我，记住：博闻强记是图书馆工作者的基本功。几十年来，它一直是我的座右铭。它使我成长，使我成人，使我成材。这是我对《中国图书馆学报》创刊 40 周年的第一个祝贺，祝贺它总结宣传了图书馆的行业特点，且至今和未来仍是这个行业基本要求。

“文革”10 年，图书馆工作停顿，《图书馆工作》停刊。1975 年深秋，国务院办公室吴庆彤同志向当时的北京图书馆馆长刘季平同志传达了重病在身的周恩来总理指示：“要尽快把全国善本书目编出来。”但那时“四人帮”还在台上，政治形势险恶，总理指示无法全面落实。1977 年春天，筹备工作全面展开。1978 年 4 月准备工作就绪，在南京召开了各省市文化局负责人、各图书馆负责人及有关业务人员参加的“全国古籍善本书目编辑工作会议”。会上传达了周总理生前遗愿和指示，制订并通过了开展这项工作必须遵循的文件及实施细则。这次会议虽是一项具体编目工作的部署会议，但与会者均蛰居 10 年，群情激奋，都想干一番事业，所以实质上成了图书馆界复苏的大会，是动员的大会。会上除讨论正题外，还建议成立图书馆学会，以便形成图书馆协调中心，推动学科研究和事业发展。1978 年下半年，中共十一届三中全会在北京胜利召开，工作重心转移到经济建设，改革开放正式提了出来，全国形势一片大好。就在这年年底，全国善本书目文件修订工作会议在成都召开。除业务人员外，连王治秋、刘季平等领导同志也参加了会议。会上除修订善本书目编辑文件外，还正式提出组建中国图书馆学会的议题。记得王治秋同志讲话时表态：你们要成立图书馆学会，推动学科和事业发展，我没意见。但要注意，不要把学会变成机构，不要把学会变成行政领导者任职的联席会。王治秋同志同意了，中国图书馆学会才开始筹组。而随着中国图书馆学会的诞生，其会刊

《图书馆学通讯》也在《图书馆工作》的基础上面世了。

如果说 50 年代图书馆中心委员会的成立和《图书馆工作》的创刊，是社会主义建设和向科学进军大背景的产物，那么 70 年代末中国图书馆学会的成立和《图书馆学通讯》的面世，便是改革开放、实现社会主义四化建设及科技发展大背景的产物。“文革”前全国只有北京大学和武汉大学各有 1 个图书馆学系，并且在校中默默无闻，没有显赫的地位。改革开放、进行四化建设中，科学技术受到重视，并且逐步被提到第一生产力的高度。科学技术的发展，任何时候都离不开教育和图书馆与之相配合。所以在改革开放，进行四化建设的情况下，各地各类型图书馆突飞猛进地发展，这又促使许多高校纷纷建立图书馆专业或院系，为各类图书馆培养输送人才，使图书馆工作者队伍不断扩大，素质不断提高。用什么办法将这支队伍凝聚起来，用什么形式将这支队伍的工作体会、学习心得、探索课题、研究成果表现出来呢？《图书馆学通讯》便成了这支队伍的良师益友。《图书馆学通讯》发表过许多有价值的文章，这里无法也无需逐一加以评介。我是说在她的带动下，各省学会又几乎都有自己的会刊，这些会刊结合在一起，便营造了一种社会氛围，提高并确立了一个令人刮目相看的学科，使图书馆学似乎成了一门显学。这是我对《中国图书馆学报》创刊 40 周年的第二个祝贺。

从《图书馆工作》到《图书馆学通讯》，大约经历 30 余年。我常说，图书馆工作的特点，造就了图书馆工作者的风格：谦虚务实，不尚空谈。这从《中国图书馆学报》40 年名称的变迁也能体现出来。《图书馆工作》绝对是务实的刊名，反映的是实实在在的图书馆工作。《图书馆学通讯》虽已是八九十年代办的刊物了，仍谦称是本学科的内部通讯。起名者当时可能没有如此明确的严谨意识，但自谦绝对是有的。而当着这个学科日益丰盈，被国家视

●黄俊贵

刊物求质量 学林显风骚

——《中国图书馆学报》40年感言

事业发展需要学科理论作指导,而学科理论研究又需要相应的学术刊物为载体。学科之所以成为学科,是因为具有特定的研究对象、明确的概念、反映研究对象的原理及规律,并以此构成完整的体系。尽管图书馆历史悠久,图书馆学却是一门年青的学科。1957年,我国图书馆界老前辈、著名图书馆学家刘国钧先生于图书馆学刊物上发表《什么是图书馆学》论文,对图书馆学理论的建立和发展产生了重大影响。可以说,那时我国对“图书馆学”并无明确的界定,甚至对图书馆学是不是一门学科,不少人仍持疑义。《中国图书馆学报》的前身《图书馆学通讯》,作为中华人民共和国第一种全国性图书馆学刊物,正是在这一历史背景下问世的。

40年来,我国图书馆学取得了长足的进步,其显著标志是图书馆学刊物的繁荣。目前,全国图书馆学刊物达70多种,每年发表论文达数千篇。图书馆学研究水平不再停留于图书馆事业现象及工作状态的描述,代之以学科内涵的探索;刊物内容不再囿于图书

馆传统方法、技术的研究,已延伸到图书馆学各个领域及相关学科,直至升华为文献信息或信息管理诸方面;研究方法不再限于常见的逻辑论证方法,而系统论方法、实证方法、比较研究方法、文献计量方法等等纷至沓来;刊物的传播从不定期内部出版发行,逐步向定期出版,向国内外正式发行,而且期刊的主流格局也从“季刊”转向“双月刊”;刊物的品种不再是清一色的图书馆学综合性刊物,各省(市)学会主办刊物除显示地方特色外,另出现高等学校系统、儿童图书馆系统以及图书馆自动化专题研究、图书馆学论文文摘刊物;刊物编辑工作的规范化给人耳目一新,绝大部分论文都有提要、主题词、参考文献、作者简介,为国际图书馆学交流创造了良好条件;作者队伍新人辈出,新思维、新观点、新理论异彩纷呈,图书馆学研究后继有人……。

毋庸置疑,在图书馆学研究的各种变化、发展中,由中国图书馆学会、北京图书馆主办的《中国图书馆学报》始终发挥着核心的作用,对于推动中国图书馆事业发展,促进图书

为一级学科之后,才命名为《中国图书馆学报》。《中国图书馆学报》成了中国图书馆研究园地,是中国图书馆界的最高学刊,发表了很多好文章,对于指导学科发展,培养图书馆学人才,推动图书馆事业前进,都起到了不可泯灭的作用。确实像个不惑之年的刊物,褒贬弃取、编刊技巧都很成熟了。但也难免有个别败笔,大凡一遇关系稿子、应景文章等问题,就会出现败笔。这说明不惑仍有惑,尚须更进一

步。

好在我们国家现在是春和景明,政通事兴。科技是第一生产力,科技兴国已成了基本国策。大环境为图书馆事业发展,为图书馆学研究提供了难得的机遇。不惑之年又逢时,是多么值得庆幸啊!

李致忠 北京图书馆业务处处长,研究员